



Heraldo de Gerona

PERIÓDICO de AVISOS y NOTICIAS

Propietario: DON JAIME ROURE Y PRATS

Año XI

6 de mayo de 1909

Núm. 589

CONSULTORIO Y CLÍNICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS, DE

J. Tarrús Brú

Médico Oculista; Ex-ayudante y médico agregado á la clínica de enfermedades de los ojos, de los hospitales de la Santa Cruz y Clínico de Barcelona
Ciudadanos 15, 1.º 1.ª—GERONA

Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5

GABINETE DE CONSULTA

DEL

DOCTOR SAINZ

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

CONSULTA DE 2 Á 4 * HERRERIAS VIEJAS, 1, 1.º

GERONA

DE ELECCIONES

A pesar de los abusos, coacciones y demás malas artes puestas en juego por los elementos del antiguo y del moderno caciquismo gerundenses, aquél que nos ha estado deshonrando tanto tiempo y éste que ha llegado á hacer bueno al otro, y apesar del ensayo de matonismo que hicieron algunos individuos de otro elemento, que hubieron de desistir pronto de su propósito, la elección de concejales se celebró en esta ciudad el domingo próximo pasado, con toda tranquilidad, dando el siguiente resultado:

DISTRITO PRIMERO

Don Joaquín Espona.	427 votos
» Sebastián Corominas.	293 »
» Luis Catalá.	266 »
» Bienvenido Diví.	201 »
» Pedro Puig.	199 »
» Antonio Valló.	169 »
» Francisco Galopa.	90 »

DISTRITO SEGUNDO

Don Federico Bassols.	184 votos
» Emilio Verdager.	120 »
» Modesto Furest.	107 »
» Enrique Lopez.	37 »

DISTRITO TERCERO

Don Francisco Ciurana.	293 votos
» Joaquín Fabrellas.	234 »
» Pedro Puigvert.	280 »
» Juan Amich.	202 »
» Francisco Felip.	135 »
» José Perpiñá.	49 »

DISTRITO CUARTO

Don Jaime Martínez.	121 votos
» Miguel Planas.	97 »
» Pablo Juliá.	66 »
» Narciso Boza.	45 »

Ante este resultado, son muchas las consideraciones que se nos vienen á la pluma, pero de ellas hay una que pugna por ser la primera en trasladarse al papel, y como significa algo beneficioso para esta tierra, que si no ha podido librarse todavía en esta lucha de las garras de aquellos caciquismos an-

tiguo y moderno de que hemos hablado, ha adelantado bastante con ella para llegar á sacudirse los dos, respirar libremente y vivir con honra y satisfacción, vamos á estamparla enseguida. La consideración á que nos referimos es la de que la inmoral y antipatriótica conjunción de algunos carlistas, algunos republicanos, los catalanistas de todos los matices (que son los que mejor van en el machito de la conjunción) y los desauiciados de los demás partidos, que se ha bautizado tan abusivamente con el nombre de solidaridad catalana, toca á su ocaso; y esta consideración llena de alegría á todo buen catalán que esté como nosotros tan dolido del inmenso daño que á Cataluña viene causando la tal *solidaridad* con su proceder egoísta, arbitrario, abusivo y de desenfundado caciquismo.

Cinco candidatos verdaderamente solidarios (porque el señor Espona fué de prestado para con sus prestigios personales ayudarse la solidaridad) se presentaron á la lucha, y aunque de ellos han triunfado cuatro, lo han hecho por minoría y por un número de votos muy reducido con relación á los emitidos y á los obtenidos por los que han ocupado los primeros puestos. Y esto, comparado con lo sucedido en elecciones anteriores en que los elementos conglomerados, sin atender á las circunstancias de las personas (y así llenaron las corporaciones de despreciables caciquillos), fueron al copo de puestos y lograron su intento, es verdaderamente una prueba de que los gerundenses extraviados vuelven á la razón y de que al iniciarse una época de mejor administración, mayor paz y más honra para Gerona, se precipita al abismo á los malbaratadores de su hacienda, á sus perturbadores y á sus hijos espúreos.

En el distrito primero ha triunfado en primer lugar don Joaquín Espona, conservador de abolengo, que, faltos de personal prestigioso concejable, presentaron abu-

sivamente los solidarios como candidato propio. El buen recuerdo de su paso por la alcaldía y otras circunstancias que personalmente le adornan no solamente le dieron el triunfo sino que determinaron el del candidato solidario de aquel distrito, con cuyo nombre iba unido el suyo, y aun el del señor Catalá, joven de excelentes prendas, pero que lleva sobre sí la mancha política de haber sido patrocinada su candidatura por los elementos del caciquismo antiguo que, capaces de todo y á todo lo malo avezados, no tuvieron empacho de unir el nombre de su candidato al del señor Espona... aparte de emplear todos aquellos ilícitos medios en los que son tan expertos.

**

En el distrito segundo alcanzó un triunfo tan colosal como merecido el candidato señor Bassols, cuyos grandes prestigios y generales simpatías, conquistados con su proceder honrado, celoso y desinteresado, vencieron gloriosamente en la guerra sin cuartel que empleando toda clase de armas, las innobles especialmente, le hicieron ambos caciquismos. Fué el señor Bassols á la lucha despreciando amenazas, infamias, calumnias, ofertas, proposiciones (que todo esto se amontonó en contra suya) y fiado única y exclusivamente en los electores del distrito, á los que se presentó personalmente, sin recomendaciones ni agentes, y no para pedirles el voto sino para anunciarles atentamente su presentación y rogarles que examinasen desapasionadamente su conducta pública y privada, para ver si por ella merecía el apoyo de los buenos ciudadanos. Y este proceder noble y leal, cual cuadra á persona de las circunstancias del señor Bassols, dió el mejor de los resultados: la victoria que celebra gran parte del barrio del Mercadal que sabe que seguirá teniendo en el ayuntamiento un defensor decidido de sus justas y honradas aspiraciones.

No empleó el señor Bassols para conseguir triunfo tan brillante, ni lo había menester, porque, como hemos dicho, le bastaba para ello el grato recuerdo de su proceder, ninguno de los medios que otros candidatos pusieron en juego en todos los distritos, como la amenaza, el soborno, la coacción, la dádiva, la recomendación ó simplemente la propaganda... nada de esto; ni siquiera HERALDO DE GERONA, tan deseoso como el que más de su victoria, por que teniendo su redacción, su administración y su imprenta en el segundo distrito anhela con preferencia para él un buen concejal del mismo y para el mismo, se entretuvo en hacer la propaganda de su candidatura, como podemos probar con las ediciones publicadas durante el período electoral en las que no solo no recomendamos al señor Bassols sino que ni siquiera su nombre citamos. Por esto ahora, archisatisfechos del resultado de la elección, preguntamos: ¿de que han servido las infamias y burdos embustes de algun periódico, atribuyendo falsamente al señor Bassols actitudes que jamás guardó? ¿para que han valido las múltiples hojas esparcidas por el distrito calumniándole villanamente? ¿que efecto han causado las necias insidias del mentecato de Massó y del granujilla bombeador del alcalde? ¿que

alcanzaron las rondas volantes, de garrote... y copas, de los matones? ¿que consiguieron las rastrerías y bajezas de ángeles, duardos, bagudanes, anriques, vicentes, pauperas y demás teadores?... nada más que hacer mas ruidoso y dar más patriótica y honorable significación al triunfo del señor Bassols. Felicitemos al distrito segundo por este sonado triunfo y no nos cebemos con los justamente vencidos.

Alcanzó en este distrito, y por pocos votos, la minoría, el candidato solidario, y no por serlo ciertamente, sino por el daño que á la candidatura de su contrario hacían con su sola presencia en el distrito los que más *trabajaron* en favor de esta. En cuanto se vió al señor Furest rodeado de los más desprestigiados y fracasados políticos gerundenses, de cuya perniciosa influencia no bastaron á librarle sus repetidas protestas de que no era de su camada, y sus declaraciones de que iba á la lucha como católico independiente ó como *antimurallista* solamente, ya se dió por descontada su derrota; los hechos han venido á confirmarlo y servirán al señor Furest para probarle que constituye una desgracia ir con malas compañías.

**

En el distrito tercero ocurrió lo que nadie esperaba, aun conociendo como se conocía la clase de *trabajos* y *propagandas* que realizaban los caciquismos de antaño y de ogaño, y es porque se confiaba más en la independencia, claro criterio y patriotismo de los electores del mismo. Nadie, ni sus mismos jaleadores por desconocimiento del país y del paisanaje ó por olvido de la historia unos, por espíritu de venganza ó afán de medro otros, por mal entendido afecto personal muchos y por salario algunos, nadie, repetimos, que pensase libre y desapasionadamente podía creer en el triunfo del señor Ciurana, si excelente persona como particular, desastroso administrador de los bienes comunales, nefasto alcalde, descaudado concejal é inconsecuente político; pues bien, apesar de esto, por una de estas aberraciones incomprensibles, el señor Ciurana, sinó vuelve al consistorio municipal, porque sus antecedentes hacen suponer que no irá, ha sido designado para ello por un distrito que ha derrotado en cambio al señor Amich, hombre de entereza, ilustración y cultura, cuya inteligencia, crédito y reputación como industrial y comerciante le abonau como buen administrador público, y cuyos meritorios servicios en pró de Gerona y de su comercio especialmente le hacen acreedor al aprecio y reconocimiento de los buenos gerundenses. Con pena, pues, como tales buenos gerundenses registramos el hecho de que mientras algunos poco avisados electores del distrito tercero dán la victoria al señor Ciurana no quieren salvar de la derrota (más sensible para Gerona que para el interesado) al señor Amich. Por esto, porque así tan desacertadamente se obra en muchas ocasiones es esta ciudad eterna víctima de indolencias, tonterías, despilfarros y concupiscencias.

Los dos puestos restantes del distrito los alcanzaren los dos candidatos solidarios, que buenas fatigas pasaron, por temer fundadamente el señor Fabrellas que tendria que registrar una nueva derrota en los co-

micios y el señor Puigvert que las escasísimas simpatías de que goza hasta entre los suyos le ayudarían poco al triunfo; pero más que los fundamentos pudieron los *valiosos trabajos* solidarios realizados y la sinrazón dominante esta vez en aquel distrito, y ambos señores resultaron elegidos.

En el distrito cuarto triunfó por mayoría el candidato de Puente Mayor señor Martínez, acreditado industrial y buena persona, que no lleva otra mala nota a su vida pública que la *protección* que simuló prestarle los odiados caciquillos de antaño, protección que seguramente le habrá restado algunos votos de los elementos sanos del distrito.

Por minoría resultó elegido el señor Planas, solidario ayer, antisolidario hoy, y siempre *lealista-caciquista*; tiene gran afición al cargo de concejal del ayuntamiento de esta capital de provincia, que es perfectamente incompatible con el de bedel, portero, ordenanza, ó lo que sea, que desempeña en el instituto general y técnico y con los deseos que animan a la mayoría de los gerundenses respecto de la administración municipal.

En este distrito salió derrotado el republicano radical señor Boxa y llevó un tremendo batacazo la famosa solidaridad en la persona del señor Juliá, para quien, por ser republicano sin duda, no tienen apenas espacio en sus columnas los periódicos solidarios, que las llenan de tontos ditirambos para sus candidatos más ó menos lucidamente triunfantes. ¡Claro, como a los republicanos no los quieren los demás amalgamados de la solidaridad más que como lastre, una vez ya tienen carga... arrojan el lastre al mar!

Massó, comentando la última elección, ha escrito, según costumbre, sandeces sin cuento, (casi tantas como en vísperas de la misma) y ha dirigido a algunos candidatos elegidos necios y rastrosos elógios que por la procedencia favorecen bien poco a quienes los reciben; pero lo que de él se ha hecho, como siempre, notar más, ha sido su afán de barajar sin ton ni son argumentos, y sumar y restar cifras para intentar demostrar tan inútil como tontamente que la patente derrota de la solidaridad constituye una sonada victoria. Cuatro candidatos de la solidaridad (porque ya hemos dicho, y es de todos sabido, que el señor Espona es candidato que se apropiaron gratuitamente los solidarios) han alcanzado por migrada votación cuatro de los diez puestos a cubrir! Y esto quiere ese mentecato presentarlo como triunfo de los que antes se hubieran atrevido a aspirar a los diez!

También el tal sujeto se atreve «a protestar con toda energía» de la descarada compra de votos. ¡Que tупé! Si de compra de votos se ha oído hablar en estas lecciones ha sido precisamente con referencia al distrito tercero y atribuyéndola no solamente a los muñidores del antiguo caciquismo, que al decir de la gente la efectuaron escandalosa y espléndidamente, sino también a los del moderno, jaleados *desinteresada* y *lealmente* por Massó!

Que desencanto habrán llevado de la lucha del domingo los pocos republicanos que de buena fé forman aún en la solidaridad! Habrán visto que mientras con sus votos, con sus fuerzas y con el esfuerzo de sus embaucadores llevaban al municipio concejales carlistas y catalanistas, sus compañeros de solidaridad y aun esos sus embaucadores mismos dejaban que les derrotasen un candidato tan propio y tan prestigioso como el del distrito cuarto! De esto y de tantos otros detalles de dicha lucha podrán deducir amargas enseñanzas.

Vayan, vayan los republicanos gerundenses haciendo el juego de carlistas y catalanistas, para que algunos vividores de su partido puedan comer y medrar a su costa, y verán como se pueblan los escaños del ayuntamiento de enemigos naturales é irreconciliables suyos, mientras ellos, que unidos entre sí y separados de los que solo de lastre les hacen servir harían bonito y honroso papel, no llevan a esos escaños casi a ningún correligionario!

El señor Bassols ha sido el candidato triunfante que ha obtenido una votación

proporcional más importante, lo mismo con relación a su distrito donde no la obtuvo nadie mayor jamás que con respecto a los restantes. Esto debe enorgullecer legítimamente a nuestro amigo y aun a la mayoría de los electores del distrito segundo, porque demuestra el acierto con que saben escoger representante en el ayuntamiento y el agradecimiento que sienten hacia quien les sabe y quiere representar dignamente.

Hoy debe tener lugar la proclamación por la junta del censo de los candidatos que resultaron triunfantes en la elección del domingo. Según hemos oído decir, en dicho acto se formulará alguna protesta.

También parece que en tiempo hábil se presentarán reclamaciones por incapacidad de algunos concejales electos.

NOTICIAS

Nada verdaderamente interesante ocurrió en la sesión de segunda convocatoria celebrada por nuestro ayuntamiento el viernes último; todos los asuntos se fueron aprobando... ó pasando, en mérito de la mayor indiferencia, lo mismo por parte del alcalde que de los concejales. Por esto nos abstenemos de reseñar y comentar las minucias de dicha sesión, limitándonos a consignar lo expuesto, y el hecho de que se leyese una comunicación del concejal don Valero Leal haciendo renuncia de su cargo, comunicación respecto de la cual se acordó no entender por no ser el ayuntamiento competente para ello.

La junta de sanidad ha llevado a cabo en La Bisbal una visita de inspección al cauce del río Daró, conviniendo en que no puede seguir aquel foco de infección.

¡Que afortunados son los bisbalenses comparándoles con los gerundenses! Ellos tienen un foco de infección, pero una junta de sanidad que reconoce que este foco no puede continuar, y nosotros tenemos un foco bastante mayor y más peligroso que el suyo del Daró en el cauce del Oñar, amén de otros muchos focos menos importantes, pero no tenemos junta de sanidad que se preocupe de ello. Consuélese nuestros comprovincianos con su foco, pensando que siempre hay quien está peor.

Para buenos guantes la casa F. Maresma.

En la Dehesa se ha podido notar que han sido cortadas varias acacias.

El ejemplo que dan el alcalde y sus compañeros, con sus escandalosas é ilegales talas, vá causando efecto!

Se asegura por ahí que de la iglesia ó de la sala de visitas del hospital provincial han desaparecido, por haber sido vendidos por... un plato de lentejas a un avisado anticuario de Barcelona, unos tapices muy antiguos y de valor.

Será verdad? He aquí una pregunta que como tantas otras que por el estilo formulamos amenuendo quedará incontestada. Pero no importa, porque en esta clase de rumores relacionados con la diputación y el ayuntamiento de Gerona saben ya todos los gerundenses a qué atenerse.

Ahí vá una noticia desagradable para la provincia, cuyos habitantes se echan a temblar cada vez que la leen, porque ya saben que las consecuencias de la misma acostumbran a ser de un tiempo a esta parte terribles para los intereses provinciales: la diputación se reunirá en pleno para celebrar las sesiones ordinarias del primer periodo, el día 10 del corriente mes.

En Figueras, únicamente porque su alcalde se lo propuso y adoptó para ello las medidas oportunas, han terminado por completo los escándalos que en el teatro y demás espectáculos públicos promovían algunos sujetos mal educados en perjuicio del buen nombre de la población y en molestia de la generalidad de los espectadores.

En cambio en Gerona, por tener un alcalde que no se preocupa de esto... ni de nada que pueda favorecer al vecindario ó amparar los derechos de sus administrados, continúan los mismos escándalos, sobre to-

en las funciones de tarde, en el teatro y demás locales de espectáculos, donde se fuma, se dan intemperantes voces (casi siempre incultas) se silba sin fundamento ó se aplaude sin razón para interrumpir y molestar, se arrojan al patio desde pisos superiores papeles, colillas y hasta cortezas de naranjas, etc., etc., con irritante abuso de los menos en perjuicio de los más.

En la cámara de comercio española de París se han venido reuniendo estos últimos días, como anunciamos oportunamente, los delegados de federaciones y sindicatos de propietarios, industriales y negociantes en corcho, de España, Francia, Italia y Portugal, tomando parte en la reunión más de cincuenta importantes corporaciones. El objeto de la reunión ha sido ver si es posible llegar a una inteligencia entre las nombradas cuatro naciones latinas para la protección de la industria corchera contra ciertas falsificaciones que se cometen en otros países. Por unanimidad se ha acordado, en principio, la celebración de un congreso, manteniendo los poderes a la comisión organizadora para que fije el programa del mismo y la fecha y la localidad en que haya de celebrarse. En esta comisión figura el presidente de la citada cámara.

Se ha publicado una real orden por la que se dispone que las básculas y romanas no lleven más división que las del sistema métrico decimal, borrándose en aquellas que lleven dos la que no pertenezca a este sistema, y no admitiéndose a contrastación las que no se ajusten a esta disposición.

Tienen mucha *miga* las siguientes líneas de nuestro estimado colega la revista local *Guía del Contribuyente Rural*:

«Parece que por cierto centro provincial se expiden documentos relacionados con operaciones electorales, con manifiesta infracción de la misma ley y solo para favorecer cierto *bufete*, que no recibe otros alientos ni tiene otros clientes que los que le proporciona cierto funcionario público. Si podemos comprobar su certeza, nos ocuparemos extensamente de ello y de muchas *otras cosas* que en aquel centro ocurren con mengua de la ley y de la seriedad de quienes pudiéndolas evitar no las evitan, a la consideración personal de los cuales se debe que nos hayamos impuesto silencio en muchas ocasiones en que otros colegas han dado en la *herradura* y no en el clavo, al ocuparse de lo que allí sucede.»

Deseamos que el colega compruebe pronto la certeza de la denuncia (lo que creemos no le ha de ser difícil si sabe trepar por las *rocas* y recorrer los *valles*) y se ocupe extensamente de ella, sin miramientos a los protagonistas ni a sus más ó menos conscientes encubridores, ya que ni unos ni otros lo merecen y el bien y el honor de la provincia lo exige.

Los mejores guantes son los de Maresma.

Atendiendo a indicaciones y ruegos de varios propietarios de esta comarca, el señor coronel jefe del depósito de sementales de Hospitalet (Barcelona) ha dispuesto que la parada de Gerona sea aumentada con el hermoso caballo «Panon», de raza percherona, que ya llegó el sábado próximo pasado y que ha sido muy alabado por cuantos le han visto. En dicho día fueron muchas las yeguas apuntadas por sus dueños para la cubrición, y en vista de tal demanda se ha dispuesto también que de cada uno de los caballos de esta parada «Finand», «Fenor» y «Panon», beneficien 40 yeguas en vez de las 30 que se les señaló.

Creemos muy acertadas ambas medidas que redundan en beneficio del fomento de la raza caballar de esta provincia, y por ellas y las demás facilidades que dan deben sus habitantes mostrarse muy agradecidos al coronel de artillería señor Ochoa, jefe del depósito de sementales de Hospitalet, y al teniente general señor Zappino, director general de la cria caballar y remonta, quienes debieran completar su obra ampliando hasta el día 15 de junio próximo el plazo de funcionamiento de esta parada que debe terminar el día 31 del corriente.

Y ya que de la parada de sementales de Gerona hablamos nos complacemos en hacernos eco de los cumplidos elógios que al jefe de la misma dirigen cuantos acuden a

ella, por su celo, buena táctica y amabilidad, conviniendo todos en la necesidad de que se realice el proyecto de crear el cuerpo oficial de jefes de paradas como garantía del buen servicio de las mismas.

En todas las iglesias de esta ciudad han dado ya comienzo las funciones del Mes de María, que tienen lugar por la mañana, excepto en la parroquial de San Félix y en la sufragánea de Nuestra Señora del Carmen que se celebran por la tarde.

Está haciendo en esta ciudad un tiempo verdaderamente vario, pues tan pronto llueve, como sopla fuerte viento, como aparece el sol en toda su esplendidez. El termómetro experimenta bruscas oscilaciones.

Ha sido puesta en vigor en las líneas férreas de las compañías de Madrid a Zaragoza y a Alicante y del Norte, una nueva tarifa para el transporte de los conglomerados y desperdicios de corcho, que pagarán: para Port-Bou—Cervere y Barcelona—Madrid, 45 pesetas una tonelada y 40 pesetas por tonelada en vagón completo de 5 toneladas ó por este peso.

Declarada desierta la primera subasta del ferrocarril de Ripoll a Puigcerdá, verificada el 13 de enero último, se ha dispuesto por el ministerio de fomento que se anuncie una segunda subasta de la concesión de dicha línea. En su virtud, y autorizada al efecto, la dirección general de obras públicas anuncia la segunda subasta de la concesión de esta línea, rigiendo para aquella las «bases para el anuncio», «modelo de proposición», «ley de 30 de agosto de 1909», «tarifas y condiciones de aplicación», «pliego de condiciones y particulares», que aparecen publicadas en la *Gaceta de Madrid* de 11 de octubre de 1908, páginas 156 y 157 y 158, bien entendido que queda suprimida para esta subasta la base referente a la adjudicación al señor Pont sin subvención. El acto tendrá lugar el día 15 de junio de 1909, a las doce en el ministerio de fomento.

Leemos en *El Tradicionalista*:

«Antes de ayer verificóse en Santa Coloma de Farnés el enlace matrimonial de la bella señorita de aquella ciudad doña Asunción Llavari y Bayer con el ilustrado médico especialista de esta capital nuestro particular amigo don José de Llobet y de Pastors. Bendijo la unión el reverendo doctor don Federico Dalmau, quien dirigió a los contrayentes una plática elocuente como suya, siendo testigos, por parte de la novia el excelentísimo señor don Manuel Ibáñez, magistrado de la audiencia territorial de Barcelona y por parte del novio el muy ilustre señor doctor don Vicente Santandreu, juez del distrito del Norte de la misma ciudad. A causa del riguroso luto que viste la familia de Llobet, la ceremonia tuvo carácter íntimo.

Parece que los novios tienen el propósito de visitar en su excursión nupcial, las principales ciudades de Italia.

Deseámosles toda suerte de felicidades en su nuevo estado»

Unimos nuestros deseos a los del colega.

Han dado ya comienzo en esta ciudad los ejercicios de oposición a la plaza de médico—director—administrador del manicomio provincial. ¿Darán tanto qué decir como los anteriores?

La fama de la buena labor que realiza la compañía Peypoch en el Teatro Principal y la de la esplendidez y propiedad con que la empresa presenta las obras van venciendo poco a poco la resistencia del público a acudir al coliseo en las noches de función. Por esto hoy, en vez de lamentarnos de la falta de concurrencia a dichas funciones, podemos consignar, y lo hacemos con gusto, que en las últimamente celebradas se han visto en el Teatro Principal muchos más espectadores que en las anteriores. No se habrán arrepentido seguramente los que hayan acudido al teatro, y es de esperar que sigan acudiendo, porque habrán podido ver obras buenas, bien representadas y, sobre todo, puestas en escena con todo lujo y propiedad. En la última función formaron el programa las comedias

«La fuerza bruta» y «Gent d'are» de Benavente y Coca y Vallmajor respectivamente.

Hoy no hay función en el teatro y para el sábado próximo se anuncia la representación de la famosa obra de Sakespeare, traducida al catalán, «La feréstega domada».

Durante el mes de abril último la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros de Barcelona ha recibido por imposiciones la cantidad de 327.978 pesetas, correspondiendo a las secciones de pensiones, libretas de crédito, capitales diferidos, y ahorro con indemnización en caso de muerte, 18.061. Durante el mismo mes se han abierto 261 libretas nuevas. Los pagos efectuados por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensión representan una suma de 148.808 pesetas. En 30 de dicho mes llevaba esta Caja cobradas 5.410.314 pesetas por imposiciones, y pagadas 2.834.491 por reintegros de ahorro y plazos mensuales de pensión. Durante la última semana ha recibido 81.412 pesetas de las que corresponden 7.580 a las secciones de pensiones y de ahorro con indemnización en caso de muerte; habiéndose abierto 64 libretas nuevas y habiéndose efectuado pagos por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensión por la cantidad de 36.910 pesetas.

La velada artística organizada, según ya tuvimos el gusto de anunciar hace algún tiempo, adelantando de la misma varios detalles, a beneficio de la junta provincial antituberculosa, tendrá lugar definitivamente en el Teatro Principal de esta ciudad, el martes próximo, día 11, a las 21.

El programa de la velada, que sus realizadores han tenido la atención (que por nuestra parte agradecemos mucho), de dedicarlo a la prensa de la capital, consta de cuatro partes, detalladas en esta forma: Primera, representación del proverbio en un acto, y en verso, de Eusebio Blasco, «Pobre porfiado...», por la señorita Marta Grau (Dolores) y los señores don José Valbuena (Emilio) y don Joaquín Medrano (Sebastián). Segunda, recital de piano por la señorita Grau, en esta forma: a) Minuetto en mi menor, de Schubert; b) Carnaval, de E. Grieg; c) A ma fiancé, de Schumann-Litz; d) Rapsodia número 6, de Litz, siendo el piano uno de cola de Chesaigne frères, cedido galantemente para esta velada por sus constructores. Tercera, el drama en un acto y en verso, de José Echegaray, «El prólogo de un drama», interpretado por la señorita Marta Grau (Mariana) y los señores don José Valbuena (Leonelo), don Joaquín Medrano (Jaime de Rojas), don Miguel Matz (Rodrigo) y don Manuel Rodríguez (Mendoza). Y cuarta, el paso de comedia de los hermanos Alvarez Quintero, «Mañana de Sol», puesta en escena por las señoritas Marta Grau (doña Laura) y Conchita Castillo (Pera) y los señores don Joaquín Medrano (don Gonzalo) y don José Valbuena (Juan).

Como se ve, el programa no puede ser más selecto y atractivo, por lo que, y en atención a la reputación que como artistas de afición tienen los intérpretes del drama y de las comedias anunciadas y a la merecida fama que como pianista goza la señorita Grau, distinguida discípula del insigne maestro Vidiella, que es quien ha combinado el recital, es de vaticinar que nuestro coliseo se llenará el próximo martes de personas ávidas de pasar una agradable velada de arte y deseosas de contribuir al fin humanitario de sus organizadores.

En la última sesión celebrada por el consejo provincial de agricultura se tomaron, según se ha tenido la atención de comunicarnos, los siguientes acuerdos:

Que el inspector de higiene pecuaria gire una visita de inspección por la provincia, en vista del gran número de vacas de leche que están atacadas de tuberculosis. —Dar las gracias al presidente del Instituto Agrícola de San Isidro, de Barcelona, por la remisión del trabajo del ingeniero señor Claró sobre la ejecución del catastro en Cataluña y comunicar a su presidente, que ante la posibilidad de que tome la ejecución del catastro una empresa particular el consejo crearía lo más conveniente que aquel se hiciese por medio de sindicatos. Darse por enterado de un trabajo reci-

bido del consejo de Tarragona sobre el establecimiento allí de un depósito comercial y almacenes generales de depósito. —Aprobar el informe que sobre el campo de demostración solicitado por el sindicato de La Bisbal ha presentado el ingeniero social agrario. —Darse por enterado de una comunicación del jefe de fomento de Murcia sobre la protección a los pájaros. —Dar las gracias al delegado régio de pósitos por la remisión de una memoria sobre los mismos. —Aprobar y elevar a la superioridad las instancias pidiendo subvenciones, de la Cámara Agrícola del Ampurdán y sindicatos de San Gregorio, La Bisbal y Bañolas. —Que dos consejeros acompañados del ingeniero social agrario visiten Hostalrich para informar al consejo de los daños que podría ocasionar la concesión de un aprovechamiento de aguas. —Que en vista de una comunicación del presidente de la Asociación general de ganaderos solicitando datos sobre garañones para transmitirlos a varios propietarios de Cape Tom (Africa Austral) que desean adquirir de aquel ganado, se traslade a la Cámara Agrícola de Figueras y al Sindicato de Olot para que informen al consejo sobre el referido asunto. Nombrar una ponencia compuesta del presidente é ingeniero social-agrario para que propongan los vocales de las asociaciones agrícolas para las juntas locales de plagas del campo. —Aprobar el informe presentado por el inspector de higiene pecuaria sobre la visita efectuada a las paradas de caballos sementales. —Aprobar las bases que para la formación de una estadística pecuaria presentaron el ingeniero agrónomo y el inspector de higiene pecuaria. —Trasladar una real orden del ministerio de hacienda sobre la rebaja de los derechos arancelarios del trigo a las asociaciones agrícolas a fin de que informen al consejo en el referido asunto. —Aprobar y elevar a la superioridad la instancia pidiendo una subvención para combatir las plagas del olivo, que varios alcaldes que se reunieron en la Cámara Agrícola de Figueras habían remitido al Consejo. —Darse por enterado de una comunicación de la jefatura de fomento de Orense remitiendo el reglamento de aquel sindicato. —Darse por enterado y contestar a una comunicación del Sindicato de Bañolas en la que manifiesta la imposibilidad de hacer los cultivos de primavera en el campo de demostración. —Dirijir a la dirección general de agricultura una comunicación solicitando se remita a este consejo la cantidad consignada en el presupuesto de este año. —Que el ingeniero social agrario visite el campo de demostración de Olot. —Aprobar un plan de conferencias sobre el cultivo del arroz. —Y que la próxima sesión se celebre el día 8 del corriente.

Según datos de la dirección general del instituto geográfico y estadístico, procedentes del registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de marzo, fué el siguiente:

Nacimientos, 37, de ellos 7 ilegítimos, resultando una natalidad por 1.000 habitantes de 2'30. Defunciones, 74, clasificadas del modo siguiente: gripe, 1; tuberculosis, 10; enfermedades del sistema nervioso, 10; idem del aparato circulatorio y respiratorio, 30; idem digestivo, 9; vicios de conformación, 2; senectud, 5; otras enfermedades, 7; resultando una mortalidad de 4'60 por 1.000 habitantes. Matrimonios, 9, lo que dá una nupcialidad de 0'56 por 1.000 habitantes.

ANTIGUA CASA NEGRE

Progreso, 29 y Rambla de la Libertad, 24

PASTAS, PAN Y CHOCOLATE DE GLUTEN

EL PAN SE FABRICA EN DIAS ALTERNOS

De la provincia

Según los datos que de distintas procedencias hemos recojido, el domingo último se celebraron las elecciones municipales, sin alteración del orden público, en todos los pueblos de la provincia donde el jueves anterior no se hicieron las proclamaciones conforme la nueva ley. De esta noticia debemos, sin embargo, hacer dos excepciones y son: la de que en Guils no hubo elección por no haberse constituido

la mesa, por lo que se celebrará aquella el domingo próximo, y la de que en Vidreres los elementos perturbadores y ávidos del mangoneo municipal se impusieron por la tremenda a los que tan honrada y celosamente vienen administrando los bienes comunales y causando algunos transitorios hicieron que apareciese un resultado distinto del que debía ser.

En dichas elecciones han resultado bastante favorecidos los republicanos no solidarios y bastante mal parada la solidaridad. Los elementos administrativos y de orden, con los que estamos nosotros identificados, han triunfado en muchos pueblos, de los cuales tenemos hasta ahora noticias directas de Llagostera, Santa Coloma de Farnés, Palafrugell, Ciurana, Puerto de la Selva, etc., etc.

Las recientes llúvias, aunque no suficientes todavía para las necesidades de la agricultura, han favorecido notablemente los campos de esta provincia.

Bastante más desanimadas que en años anteriores, por haberse organizado pocos festejos y ninguno verdaderamente atractivo, contra lo que se acostumbra en aquella ciudad, han estado este año las ferias y fiestas de Figueras. Hasta la corrida de toros celebrada el lunes último resultó un desastre según nos aseguran. En cambio no faltaron allí rateros, apesar de haber muchos individuos de policía.

En la noche del 24 al 25 del próximo pasado mes fué hallada, junto a la casa rectoral del pueblo de San Juan de Mollet, una niña recién nacida que al parecer abandonó allí el vecino de Foixá Juan Alabau, con ánimo de encubrir la deshonra de una hija suya de 17 años.

Como consecuencia de la visita de inspección girada últimamente en el instituto de Figueras, se ha creado para aquel centro docente el cargo de comisario régio nombrándose para desempeñarlo a don Basilio Alegret.

En la importante fábrica de hilados que nuestro antiguo y distinguido amigo don Rafael Matabosch y Solé posee en Freixanet, se declaró el martes de la pasada semana un violento incendio, á causa del calentamiento de una máquina situada en el segundo piso del edificio, que destruyó gran parte del mismo, mucha maquinaria y bastantes géneros. No hubo que registrarse, afortunadamente, ninguna desgracia personal, pero los daños materiales se hacen ascender á 60.000 pesetas.

De todas veras lamentamos el percance.

Cerca de la fábrica de ladrillos conocida por Bóvila d' en Auladell, del término municipal de Montrás y propiedad de don Martín Dalmau, fué hallado en la tarde del día 24 del pasado mes el cadáver de un hombre que presentaba una herida de arma de fuego en la sien derecha y que resultó ser José Gonzalez Senabre, natural de Muro (Alicante), que trabajaba en dicha fábrica y fué víctima de un crimen, del que fundadamente se acusa á Francisco Pareras Cutilla, Marcelino Company y Salvio Soler que están presos.

El pasado domingo se celebró en Lloret de Mar el bautizo de la hija de nuestro estimado amigo el fabricante de tapones de aquella población don Narciso Bassas Durrall, que fué apadrinada por el jóven don Juan Bassas y la señorita Otilia Bassas.

Después de la ceremonia religiosa, el padre de la recién nacida obsequió á los invitados con una espléndida comida, terminada la cual se organizó un incido baile en casa del que es también estimado amigo nuestro don Juan Bassas.

Reiteramos, con este motivo, nuestro parabién á los esposos Bassas, que hacemos hoy extensivo á los padrinos.

CHAMPAGNE CANALS

DE LAS

CAVES DE CASA CANALS DE PAPIOL (BARCELONA)

El mejor de los champagnes españoles, según la opinión de cuantos lo han probado.

Representante en Gerona:

DON JUAN MELENDEZ. — PROGRESO, 31.

INMENSO SURTIDO DE NOVEDADES DE VERANO Abeuradors, 6



Mercado de Gerona

Précios que rigieron en el del día 1 de mayo de 1909.

Productos	Máximo	Mínimo
Trigo (los 100 kilogramos y deducidos los derechos de consumos)	27'50	2'6
Cebada id.	26'	25'
Avena id.	23'	22'
Maíz id.	23'	22'
Judías id.	39'50	33'
Habas id.	27'	26'
Garbanzos id.	150'	50'
Arroz id.	70'	45'
Algarrobas id.	18'	17'
Paja (el quintal métrico)	8'	>
Patatas id.	16'	15'
Vino (el hect.º ó kilógr.º)	17'50	13'
Aceite de oliva id.	160'	130'
Quesos id.	2'50	>
Mantecas id.	2'50	2
Ganado vacuno (cabeza) id. bovino id.	400'	300'
	500'	400'
Huevos (docena)	1'10	>

LIBROS Y PERIODICOS

El Cuento Semanal publica en su número de hoy un interesantísimo boceto de novela de José María Matheu titulado, «Entre el oro y la sangre». Un conflicto, sobre todas las cosas humano, abruma á unos amantes y envilece á una familia. El ambiente provinciano, la consistencia viviente de los personajes, el acierto y la verdad del desenvolvimiento de la novela dan un relieve y una vitalidad á la obra del señor Matheu que consolida su fama solidísima de escritor concienzudo, veráz y ameno. Es uno de los más bellos cuentos de la colección del afortunado periódico.

—Se han repartido los cuadernos 67, 68, 69 y 70 de la Geografía General de Catalunya, que viene publicando la acreditada casa editorial de don Alberto Martín. Comprenden dichos cuadernos detallada descripción de la industria y comercio de nuestra región, debida al conocido economista don Federico Rahola. Con las entregas se reparten en hoja separada los planos de Puigcerdá, Cervera, Falset y Figueras.

—Nuevo Mundo.—Como de costumbre es notabilísimo el último número de este popular semanario, cuyo sumario es el siguiente: Los desastres taurinos de la semana: muerte del banderillero Lajartijilla en la plaza de Madrid; cuatro heridos graves en la plaza de Sevilla.—Las fiestas de la beatificación de Juana de Arco, en Roma.—La denuncia del teniente coronel señor Macías contra el gobierno.—Manifestaciones en la vía pública.—La exposición de Valencia.—Festival infantil en Sevilla.—Suicidio de una de las casadas de la Corona.—El nuevo arzobispo de Toledo.—El homenaje á Ricardo de la Vega y otras muchas notas de palpitante actualidad.

Sección Religiosa

Santoral.—Día 6, jueves.—San JUAN ANTE-PORTAM-LATINAM y Sta. Benita, vg.

7, viernes.—San Estanislao, obispo, y santa Flavia, virgen y mártir.

8, sábado.—La Aparición de San Miguel Arcangel, y San Eladio.

9, domingo.—San Gregorio Nacianceno.

10, lunes.—San Antonio, arzobispo.

11, martes.—Santos Anastasio, Poncio, Florencio y Eudaldo.

12, miércoles.—Santos Domingo de la Calzada y Pancracio.

Cuarenta horas.—Continúan en la iglesia del Hospital, y el próximo domingo empezarán en la de las Hermanitas de los Pobres, siendo las horas de exposición de 8 á 11'30 y de 18'15 á 20'15.

Gerona: Imprenta de Pablo Puigblanquer.

ACEITE GRAU ROMANATY

de Hígado de Bacalao

BROMO-IODO-FOSFO-TANIZADO



Medicamento antiescrofuloso y regenerador por excelencia, está preparado á base de aceite extra garantido; contiene los halógenos BROMO y IODO adicionados á los naturalmente propios del aceite, perfectamente absorbidos, junto con FOSFORO ORGÁNICO á dosis medicas; es completamente asimilable y tres veces más activo y eficaz que las mejores emulsiones y aceites puros; y aventaja á unas y otros por tener bien disimulados el olor y el sabor característicos y contener á la vez el 100 por 100 de aceite superior.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías, á 2 pesetas.



SERVICIO FIJO Y SEMANAL

BARCELONA á ROSAS

Y VICE-VERSA, CON ESCALA EN

SAN FELIU DE GUIXOLS y PALAMÓS

POR EL VAPOR

AMPURDANÉS

Salida de Barcelona, todos los miércoles á las 10 de la noche y de Palamós, todos los domingos á las 6 de la mañana.

CONSIGNATARIOS:

BARCELONA	Don Enrique Freixas Cristina, 5, bajos.—Teléfono 1.585.
SAN FELIU DE GUIXOLS	Don Juan Fortó
PALAMOS	Don Félix Ribera
ROSAS	Don José Rahola

TÓNICO INGLÉS IDEAL

GRAN REMEDIO SEGURO PARA EL GANADO

(BUEYES, CERDOS, CABALLOS, CORDEROS, GALLINAS, & C.)

Su efecto es seguro en las neumonías, catarros, estreñimientos, apoplejias, diareas &.—Su acción curativa se nota á las 48 horas.

Es un gran preservativo del mal rojo (*mal roig*).

De venta en todas las farmacias, droguerías, depósitos de granos, etc.

Agencia general: Ramón Masifern.—Rech, 93, Barcelona.

SE NECESITAN REPRESENTANTES EN TODAS LAS POBLACIONES AGRICOLAS

Biblioteca ORBI...! (de too del mundo)

LA MEJOR REVISTA DE INFORMACION GRAFICA

OCHENTA PÁGINAS ILUSTRADAS

Componen su texto secciones de CIENCIAS, CURIOSIDADES, NOVELAS, SPORTS, VIAJES, MÚSICA, ARTES, etc., etc.

UN TOMO MENSUAL.—45 CÉNTIMOS.

En Gerona puede adquirirse en el Kiosco Marull, Rambla de Alvarez

THE STANDARD

COMPAÑÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

ESTABLECIDA EN EDIMBURGO EN 1825

Renta	Ptas. 35,750,000 oro.
Beneficios declarados	> 175,000,000 >
Fondos acumulados	> 282,500,000 >
Siniestros pagados	> 590,000,000 >

EL STANDARTD reparte los beneficios cada cinco años y pueden cobrarse en efectivo ó aplicarlos á aumento de capital

director general para España,

ERNEST NOBLE

Plaza Cataluña, 13, Barcelona.

¡Fumadores!

EL MEJOR PAPEL



PREMIADO en la Exposición Universal de París 1900 y en la de Barcelona 1888

HARINA INGLESA IDEAL

GRAN ALIMENTO PARA EL GANADO

A los *becerras* les substituye la leche.—A los *bueyes, caballos, mulos, etc.*, les dá salud, fuerza y vigor.—A los *cerdos, corderos, conejos, etc.*, les engorda en pocos dias.—A los *pollos* y toda clase de *aves* les aumenta el peso.—A las *gallinas* las hace más ponedoras, etc., etc.

AGENCIA GENERAL PARA ESPAÑA: RAMON MASIFERN, RECH, 93, BARCELONA. Se necesitan representantes en todas las poblaciones agricolas

MANUALES SOLER
BIBLIOTECA

—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

• DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS •
Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 89, BARCELONA

AGUAS DE PANEDAS

(PROVINCIA DE GERONA)

Aguas naturales medicinales bicarbonatadas calcias, ferro-manganosas

Clorosis, Anemia, Vias digestivas, Bazo, Hígado, Riñón y Vejiga

APLICACIONES

EL AGUA DE PANEDAS es la más higiénica y agradable de las aguas de mesa: estimula el apetito; apaga la sed; facilita la digestión.

Sus bien combinados elementos reconstituyentes la hacen recomendable en el tratamiento de las anemias; clorosis y convalecencias de enfermedades graves.

Por las substancias alcalinas que la integran y su especial mineralización, ejerce una acción efectiva en los desajustes gastro intestinales, especialmente catarros crónicos de estómago é intestinos; dispepsias de diversa índole y en particular los que ofrecen el sello de debilitación.

Muy útiles en los trastornos hepáticos y biliosos.

Cumplen también precisa indicación en las enfermedades de riñón y vejiga.

Una sola botella basta para probar su eficacia.

RESÚMEN

del análisis químico cualitativo y cuantitativo practicado por el

Dr. D. B. OLIVER Y RODES

Temperatura	15.50
Densidad á 19°.	1.00165
Un litro de agua contiene:	5.50
Nitrógeno	
Anhidrido carbónico libre	1.9117 grs
Bicarbonato sódico	0.0861
potásico	0.0037
magnésico	0.3633
cálcico	1.5071
ferroso	0.0173
Manganeso 0.0044	
Cloruro sódico	0.0630
potásico	0.0035
Sulfato cálcico	0.0144
Silicato sódico	0.0634
Silicea	0.0255
Litio, fluor, indicios.	

Depósito principal: Mallorca, 202, bajos.—De venta en todos los depósitos de aguas minerales, farmacias, etc.

Depósito general para esta provincia: FLORENCIO VIDAL, LLAGOSTERA.